



当起直播“网红书记”，家乡的一草一木，被他“转化”成致富好农产品——

刘邦清：一个乡村当家人的情怀与追求

青岛高素质农民

炼成记

在位于胶州市三里河街道的青岛板桥宴酒业有限公司的酒坊里，十五里乔新村党委书记刘邦清紧张地等待着大白菜酒开窖。这是大白菜酒的“首秀”，经蒸馏、看花摘酒、勾兑，一杯清透的大白菜酒就“诞生”了，刘邦清忍不住深吸一口气，那51度的纯正酒香沁人心脾，抿一小口，顿感绵甜爽净，口中余味还带着一股大白菜的清香，刘邦清高兴地一拍大腿：“成啦！”

带着对家乡的使命感 他回乡挑起重担

现年59岁的刘邦清是土生土长的十五里乔村人，家乡的一草一木对于他来说就如同自家的一桌一凳般的亲切和熟悉，“家乡村南有条河，以前叫‘太子河’‘龙泉河’，现更名为‘车家河’，车家河的水清澈见底，我小时候常和小伙伴们在河里洗澡、摸鱼捉虾，冬天就在河面上溜冰、打陀螺……”童年的美好记忆沉淀成刘邦清对家乡的无限眷恋，即使在外创业期间，他也牵挂着家乡的发展，2014年刘邦清被选举为该村村委主任，之后又被推举为村党支部书记，带着对家乡的深深使命感，刘邦清走上任了。

上任之初，村里落后的基础设施、薄弱的集体经济、村民不算富裕的收入，都给刚上任的刘邦清带来了压力，如何开发新产业，找到村庄发展新动能？带着这个问题，刘邦清和村“两委”班子成员，深入田间地头，走访农户，了解民情民意，夜深人静时，刘邦清常常独自坐在村办公室里翻阅各种资料，思考着如何突破当前的困境。

2014年以来，刘邦清积极参加由青岛市和胶州市农业农村局举办的各类培训班学习“充电”，2020—2023年，刘邦清先后参加了由青岛市农业农村局举办的“领办合作社理事长能力提升”和“新型农村集体经济发展带头人”高素质农民培育示范性培训班，在培训班上，刘邦清认真学习理论，积极和教授、同行探讨乡村发展大计。在外出实训学习时，刘邦清跟随培训班实地参观了浙江省诸暨市的米果果小镇、杭州市上城埭村、湖州市安吉县天荒坪镇余村等三产融合发展较好的村庄。学习归来后，刘邦清和班子成员根据十五里乔村的实际，攀



刘邦清荣获“金牌带货村书记”称号。

画了村庄发展新愿景，借助该村的地理优势、资源优势、文化优势等，拓展新业态，发展农文旅三产融合，高标准塑造未来乡村好气质。

“精酿”特色白菜酒 他成了“网红”书记

十五里乔村交通便利，背靠多处旅游景点，如何充分利用这些资源，将车流人流变成现金流，发展该村产业，刘邦清首先探索了深加工胶州大白菜这个具有深厚历史渊源的“老网红”农特产，延伸产业链提高附加值。

十五里乔村地处青年水库上游，比邻车家河，灌溉条件优越，土壤肥沃，是胶州大白菜的主产区之一，全村年种植大白菜约300亩，年产量约100万公斤，市场好的时候大白菜不愁销路，但碰上有些年景，市场上蔬菜供大于求时，就会出现菜贱伤农的现象。作为十五里乔村的党委书记，每当看到村民们辛苦种出的大白菜因销售无门而被打在地里的时候，刘邦清都会倍感心疼，他反复思考如何进行大白菜深加工，让大白菜一不愁销路，二不愁仓储运输。

2023年，刘邦清找到了青岛板桥宴酒业有限公司负责人李光海，开始尝试酿造大白菜酒，经过反复实验，最终采取以大白菜、高粱、大米、豌豆等为主要原材料，运用古法固态酿造，并采用多种工艺

去除了白菜中的“菜水味”，保留了白菜中的营养，酿出来的酒得到了众多饮酒爱好者的认可，刘邦清为其命名为“十五里香”，既代表本酒出自十五里乔村，又寓意着酒香飘万里。“大白菜酒是对大白菜深加工产业的一次大胆探索，如果我们的酒能在市场推广中成功，就能解决周围好多菜农的销路问题，大白菜再也不会出现‘烂地里’的窘境了。”刘邦清憧憬地说。

为了积极推介本村特色农产品——胶州大白菜、柳沟小米、斜庄樱桃和大白菜酒，刘邦清化身“带货村官”，采取线上线下双轮驱动模式进行广泛宣传，他还以“金牌带货村书记”的身份，参加了“青岛市乡村振兴网红农产品发布仪式暨强村共富直播带货”活动，在直播间里，刘邦清侃侃而谈，从十五里乔村的传说故事，名字由来、地理位置到特色农产品的营养价值等，让更多网友了解十五里乔村并知晓当地的好农产品，直播带货带红了十五里乔村的好农产品，也让刘邦清成为了当地小有名气的网红村官。刘邦清说：“网上销售虽然带来了一定的销售量，但线上市场还未完全打开，下一步，我们还将继续寻找合作商家，让线上销售成为常态化，并带动更多村民投入到电商中来，让我们村的好农产品走入千家万户。”

建公园、广场、幼儿园 他带大家打造美丽乡村

从上任之初到现在的十年间，刘邦清自始至终都坚定一个信念，要为村民办实事、办好事。2017年，十五里乔村作为青岛市美丽乡村示范村，刘邦清带领村“两委”对村庄进行了全面的美化绿化亮化，铺设了沥青路，整理了河道，安装了太阳能路灯，修建了文体广场，改建了街角公园，建设了社区办公楼和幼儿园教学楼等，投资70多万元为村民安装了天然气，并实施了外墙保温工程，对接胶州市公交公司，延伸17路公交站点终点到本村，极大方便了十五里乔村和周边村庄村民的出行。2023年，村里成立了居家养老服务站，建起了爱心助老大食堂，让老年人和低保户每天都可以在此用餐，大大解决了老人吃饭难的问题。和京师幼学合作将幼儿园办到了村民家门口，让本村和周边村庄的孩子们能同步享受北京优质的幼儿教育。经过多年的运营和积累，十五里乔村的固定资产达到了近3000万元，年集体收入150多万元，人均收入2.2万元，刘邦清带领村民走上了富裕的康庄大道。

回首过去的十年，刘邦清感慨万千，他从一个普通的农民子弟成长为一名优秀的村支部书记，这既得益于各级农业农村部门对他的大力培养，也源于自己的努力与担当，刘邦清说：“要想火车跑得快，全靠车头带！作为一名村支部书记，我最大的愿望就是要带领乡亲们过上好日子，只要乡亲们幸福了、满意了，我就心满意足了。”

青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 通讯员 江玉萍



刘邦清(左一)查看白菜长势。